

2020年12月23日 星期三

2020年第48期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊

强化法律监督 维护公平正义

提升青年检察干警政治理论素养
省检察院机关团委举办青年党团员微党团课比赛

河北法制报讯(记者 牛继芬 通讯员 姜春光)12月17

日,省检察院机关团委举办“青春心向党·建功‘十四五’”省检察院机关青年党团员微党团课比赛活动,旨在深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,切实提升青年检察干警的政治理论素养,发挥青年检察干警在模范机关建设中的生力军作用,展

现青年检察干警的风采。省检察院党组书记、检察长丁顺生等院领导出席比赛活动。

“践行新时代法治建设新要求,为全面依法治国贡献民事检察力量”“扛起时代责任,投身‘十四五’建设”“青春正好时,逐梦‘十四五’”“检察公益诉讼如何守护百姓美好生活”……(下转第6版)

丁顺生在廊坊市调研指导检察工作时要求

用理念更新引领推进新时代检察工作创新发展

河北法制报讯(李朴)12月14日,省检察院党组书记、检察长丁顺生到廊坊市检察机关调研指导检察工作。其间,在廊坊市检察院和霸州市检察院分别召开座谈会,听取两级院工作汇报,对深入学习贯彻习近平法治思想,持续转变司法理念、扎实做好检察官业绩考评工作等提出明确要求。

丁顺生指出,习近平法治思想是全面依法治国的指导思想,是做好各项检察工作的根本遵循。全省各级检察机关要深入学习贯彻习近平法治思想的深刻内

涵,提高运用习近平法治思想解决问题的能力水平。坚持把全面加强法律监督作为贯彻落实习近平法治思想的主要途径,进一步强化工作措施,完善制度机制,切实做优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察工作。坚持把讲政治与抓业务深度融合,通过办案最大限度实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

丁顺生要求,坚持客观公正立场,持续转变司法理念,用理念更新引领推进新时代检察工作创新发展。主动适应国家治理现代

化要求,牢固树立“少捕慎诉”理念,依法可不捕的不捕、可不诉的不诉,有效减少社会对立面,消除社会戾气。充分发挥“捕诉一体”办案机制优势,针对疑难复杂案件积极运用提前介入等措施,有效降低“案-件比”,提升办案质效。要进一步加大公开听证、司法救助工作力度,让人民群众感受到司法温度和检察温度。

丁顺生强调,要进一步压实司法责任,推动检察官业绩考评工作再深入。充分发挥考评“指挥棒”“风向标”作用,切实将党中央决策部署和最高检最新要求通

过考评传导到各级检察院和每一名检察官。坚持因地制宜、动态调整、质效优先原则,不断优化考核指标,强化考核结果运用,有效激励检察人员担当作为、干事创业。要以政治建设为统领,贯彻全面从严治党、从严治检要求,持续推进检察队伍正规化、专业化、职业化建设,着力打造一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的检察队伍。

廊坊市委常委、政法委书记陈少军,市检察院党组书记、检察长王胜喜参加调研。

播撒法治的种子

——我省检察机关法治巡讲“五个一”活动侧记

□ 河北法制报记者 牛继芬

12月15日晚9时30分,永清县室外温度已跌至零下,空气里充斥着凛冽的寒意。在这样天寒地冻的夜晚,一场围绕法治巡讲的讨论正进行得热火朝天。

检察官张广斌、樊翠巍、刘帅、金鑫磊正在为次日进村开展巡讲活动作最后一次预演。“村民的法治需求是什么?”“未成年人监护人家庭教育的要点在哪里?”“如果群众提出疑问,用什么方式解释才能让大家真正接受?”……尽管这些内容早已滚瓜烂熟,但为了能呈现一场精彩的宣讲,他们依然谨慎预判,事无巨细。

12月7日,全省检察机关法治巡讲“五个一”活动在内丘县检察院正式启动。张广斌等4人是第一批第三组巡讲团成员。

●促进制度落实+护航成长,巡讲活动开启

“开展本次法治巡讲活动,是为了进一步促进民法典、新修订的未成年人保护法及强制报告制度在我省的贯彻落实,进一步护航未成年人健康成长。”省检察院党组成员、副检察长赵智慧介绍。

今年,我国颁布了民法典,新修订了未成年人保护法,为解决侵害未成年人犯罪发现难、取证难等问题,最高检与国家监委、公安部、司法部、教育部、民政部、国家卫健委、全国妇联、共青团中央会签下发了《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,省检察院等九部门联合签发了《河北省侵害未成年人案件强制报告制度实施细则》,这些法律、制度的颁布、制定,对有效预防侵害未成年人犯罪,切实维护未成年人合法权益,推进未成年人保护社会治理体系现代化建设有着重要作用。

为进一步促进民法典、新修订的未成年人保护法及强制报告制度在我省的贯彻落实,营造全民保护未成年人健康成长的氛



图为巡讲团成员在与学生们互动。(第二巡讲团供图)

围,省检察院在全省范围内开展了为期两年的法治巡讲“五个一”活动。

“‘五个一’,是指每个县举办一场预防侵害未成年人违法犯罪暨强制报告制度宣传报告会,至少进一个社区,进一个行政村,进一所乡镇级中学,进一所村小学或幼儿园进行法治巡讲。”省检察院第九检察部主任晋月霞告诉记者,本次法治巡讲活动中,他们组织了全省优秀法治巡讲员分批分组进行宣讲。活动中,巡讲团成员以预防侵害农村留守儿童、困境儿童等侵害未成年人案件发生,切实维护未成年人合法权益为主题,以漫画展板、视频播放、宣讲相结合等方式为广大未成年人、家长及教师、民政工作人员、医护人员、村委会(居委会)成员等密切接触未成年人行业的具有强制报告义务的人员送去高水平法治课,推动提高当地未成年人保护法治意识和自护能力,预防涉未成年人违法犯罪,助力未成年人健康成长与社会和谐稳定。

目前,活动第一批3个组已先后到邢台、邯郸、衡水、廊坊、保定、沧州等地开展巡讲活动。

●巡讲课+走村串户,宣讲目标更加明确

“人生是一张有去无回的单程车票,而青春是这场旅途中最美丽的风景。当你站在岔路口面临选择时,向左走,还是向右走,会让你的人生有不同的故事……”12月16日,第一组巡讲团来到涉县井店中学,在一首悠扬的音乐声中,成员付丽娟以“青春向左走,向右走”为主题开始了她的宣讲,精彩的开场白一下子就抓住了孩子们的心,全体与会人员聚精会神,仔细聆听。

“如何建立积极向上、健康发展的异性关系?”“收到了‘爱慕’信息后怎么办?”“当你对异性萌生爱意时,应该如何正确处置?”……检察官姐姐真诚的引导,让现场的孩子们敞开心扉,说出自己的小秘密,讲出自己的青春困惑……虽然宣讲已经过去一个多小时,检察官们还是热情洋溢,积极释疑解惑。

在课堂上讲课,受众虽较为集中,但和村民们一对沟通的机会少,为此,巡讲团成员便走村串户,把未成年人保护知识送到

村民家中。

12月8日,在邢台市巡讲期间,巡讲团成员付丽娟和郑银利用中午时间来到内丘县柳林镇西石河村,把法治宣讲送到村民家门口,把强制报告制度的宣传册送到村民家中,村民家变成了小小的法治宣讲课堂。欢声笑语中,村民们了解到了更多保护未成年人权益的法律常识。

“和村民们面对面沟通,也能让我们更直观地了解到农村的普法现状,知道了村民们的想法,为我们之后的宣讲指明方向。”付丽娟说。

●报告会+巡讲体会,在感动中笃定前行

12月15日,一场预防侵害未成年人违法犯罪暨强制报告制度宣传报告会在曲阳县举行。第二组巡讲团成员肖波通过案例引入,指出侵害未成年人犯罪现状,强调了检察机关为保护未成年人采取的措施,详细讲解了未保法赋予社会和检察机关的新任务,提醒密切接触未成年人的有关单位和个人树立强制报告主体意识,履行发现侵害未成年人犯罪行为及时报告的职责。

“老师,您当我家亲姐姐吧!”这是一份撒娇。

“长大后,我要当检察官。”这是一个梦想。

“不做欺凌者、不做被害者、不做旁观者。”这是衡水市大善彰小学800余名学生聆听巡讲课后铿锵的宣誓……

这些是孩子们对巡讲活动的回馈。

“他们让我深切地感到法治宣讲传递的不仅是法律知识,更是检察人的责任和担当。一张张娇羞的笑脸、一句句暖心的悄悄话,是我在本次巡讲活动中的美好收获。”第二组巡讲团成员吴立华在一份巡讲体会中这样写道。

在贫困、偏远地区,在社区、乡村、学校,一场场巡讲正在有序进行着,一颗颗有关维护未成年人合法权益的法治种子正在全省各地被悄然播撒……

全省检察机关纪检监察和检务督察业务培训班要求

努力将学习成果转化实际行动能力

河北法制报讯(记者 牛继芬 通讯员 武子璇)

12月21日,全省检察机关纪检监察和检务督察业务培训班开班动员会在河北省检察官学院举行。省检察院党组成员、政治部主任段丽荣出席动员会并讲话。省检察院检务督察部主任李云主持会议。

此次培训旨在深入学习领会党的十九届五中全会精神,认真贯彻习近平法治思想,习近平总书记关于全面从严治党、完善权力运行监督制约机制等方面的重要论述,全面落实省检察院党组和检察长丁顺生有关工作要求,探索新时代、新发展阶段做优做强纪检监察和检务督察工作的办法思路,全面提升纪检监察和检务督察干部的政治素质和业务能力。

培训班要求,全省检察机关纪检监察和检务督察部门要以培训为契机,把握好新时代新发展阶段赋予的新使命新责任,进一步增强工作的系统性、科学性,进一步拓宽视野、提升理念,进一步坚定信念、强化担当,把培训效果转化为推动检察事业高质量发展的具体思路和措施,为圆满完成全年工作目标任务、营造良好政治生态作出新的更大贡献。

和维护风清气正的良好政治生态作出新的更大贡献。

培训班强调,要提高思想站位,把讲政治摆在首要位置,认清能力提升的紧迫性。纪检监察和检务督察是检察机关政治监督的重要力量,必须旗帜鲜明讲政治,加强政治领导、提升政治能力、严明政治纪律,提升政治站位和政治敏锐性,以理论上的清醒保持政治上的坚定,做到对党绝对忠诚。要围绕做优做强本职工作,深入思考推进高质量发展的办法思路,增强工作开展的针对性,努力将学习成果转化为推进新时代纪检监察和检务督察工作所必需的素质能力。

培训班强调,要珍惜学习机会,聚焦主业,注重多方面理论学习、提升政治能力、强化业务锤炼,集中精力提升理论水平和业务能力,进一步推动工作高水平发展。

据悉,此次培训为期4天,课程设置紧扣纪检监察与检务督察业务需求,围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神、政务处分法实务、民法典亮点解读以及如何开展好内部审计、办案实务、办案风险防控等内容开展授课。全省检察机关纪检监察与检务督察条线业务骨干共计200余人参加培训。

全省检察机关检务保障工作业务培训会要求

统筹谋划 为“十四五”起好步开好头

河北法制报讯(董超)

近日,省检察院组织召开全省检察机关检务保障工作业务培训会,深入贯彻落实全国和全省检察长会议精神以及最高检计划财务装备局工作部署,更好地服务保障“四大检察”“十大业务”;对近期全省检务保障工作开展情况进行总结,明确今后一段时期重点保障任务;交流学习最新的检务保障业务知

识。省检察院检务保障部主任李玉胜作开班动员讲话,全省三级院全体检务保障人员参加培训。

会议指出,“十三五”时期是检察工作处于转型发展、整体重塑的关键时期,全省各级检察机关检务保障部门能够积极应对改革变化,在经费保障、装备和“两房”建设、规范化管理、后勤服务等方面取得新成效,(下转第6版)

创新监督方式 提升矫正质效

省会检方开展社区矫正巡回检察

河北法制报讯(孙旭峰 胡宪政)

日前,石家庄市检察院第五检察部组织开展了社区矫正巡回检察,进一步创新社区矫正监督理念,改进社区矫正监督方式,提升全市社区矫正检察工作整体质效。

据悉,对社区矫正工作开展巡回检察,是石家庄市检察机关继监狱巡回检察

之后推进刑事执行检察工作的有力举措和重要抓手。为开展好此次巡回检察,该院成立了由党组书记、检察长陈晓明任组长,党组成员、副检察长何军恒任副组长,第五检察部全体员额检察官为成员的领导小组。巡回检察工作开展伊始,陈晓明明确提出,(下转第6版)

秦皇岛一生态环境损害赔偿案出判

系该市首例检察机关支持行政部门提起民事公益诉讼案件

检察机关起诉的民事公益诉讼案件。

2019年7月14日,郭某某驾驶船从新开口码头出发,到新开口航道南7海里处使用非法网具捕捞水产品,当日被海洋渔业部门执法人员查获,当场查获渔获物若干。该案依法移交海警部门立案侦查,郭某某的行为已触犯《中华人民共和国刑法》第340条的规定,涉嫌非法捕捞水产品罪。

北戴河新区检察院受理该案后,经审查认为符合提起刑事附带民事公益诉讼条件,遂依法履行公告程序。同时根据该院已办理多起同类案件,全部由检察机关提起刑事附带民事公

益诉讼,在秦皇岛市尚没有有关行政部门依职权提起民事公益诉讼的情况,遂将此案向上级院汇报,建议秦皇岛市检察院协调市海洋和渔业局,由该院提起民事公益诉讼,检察机关依法履行支持起诉职责。

此建议得到了秦皇岛市检察院的肯定,随即向市海洋和渔业局发出了提起民事公益诉讼的建议。秦皇岛市海洋和渔业局积极回应,表示愿意提起民事公益诉讼,同时申请检察机关支持起诉。

北戴河新区检察院积极履行支持起诉职能,帮助海洋和渔业局完善诉讼所

需材料、证据,撰写刑事附带民事公益诉讼状,并向法院发出支持起诉意见书。

12月14日,该案在北戴河新区法院依法开庭审理,区检察院派员出庭支持公诉,并履行支持民事公益诉讼职责,秦皇岛市海洋和渔业局派员出庭参加诉讼。经过审理,法院支持全部各项刑事和民事公益诉讼请求,并当庭依法判决。

据介绍,该案的成功办理,是秦皇岛市检察机关督促行政机关依法履职的典型案例,对拓展公益诉讼职能,扩大公益诉讼社会影响力有一定示范作用,具有良好的社会效益和法律效果。

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:牛继芬 13803115896
李胜男 13463962628
张志青 13081046120

联系电话:0311-66871673

河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com

检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com

检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬